
 
 CÂMARA DOS DEPUTADOS 
 Gabinete do Deputado Federal GUSTAVO GAYER – PL/GO 

 
 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº          , DE 2024 

(Do Sr. GUSTAVO GAYER) 

Requer informações a Sr.ª Margareth 
Menezes, Ministra da Cultura, no sentido de 
esclarecer sobre a construção do intitulado 
“Museu da Democracia”. 

Senhor Presidente: 

Requeiro a V. Exª., com base no art. 50 da Constituição 

Federal, e na forma dos Arts. 115 e 116 do Regimento Interno que, ouvida a 

Mesa, sejam solicitadas informações a Sr.ª Ministra da Cultura, em relação a 

construção do Museu da Democracia. 

Com o objetivo de instruir as informações relativas a este 

requerimento de informações, solicito que sejam respondidos os seguintes 

questionamentos: 

1) Quais foram os critérios de avaliação, justificativas da 

necessidade pública e os argumentos que o Ministério da 

Cultura utilizou para priorizar a construção de um Museu da 

Democracia? 

2) Quais os resultados que o Ministério pretende alcançar com a 

construção do Museu da Democracia? Não seria mais eficaz 

investir em abordagens dinâmicas e atualizadas para promover 

a compreensão e prática dos princípios democráticos? 

3) O Ministério avaliou outras possibilidades antes de decidir 

sobre a construção do Museu?  
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4) Qual a avaliação dos riscos da manutenção do Museu, 

funcionários e todas as demais necessidades logísticas para o 

seu funcionamento, bem como o valor dos custos de sua 

manutenção? De onde o Ministério previu recursos para sua 

manutenção? 

5) Em tempos de restrições orçamentárias, não seria mais 

prudente priorizar investimentos em necessidades mais 

urgentes para atender a sociedade? 

6) Existe o risco de viés ou manipulação na narrativa apresentada 

no museu, comprometendo sua credibilidade como um espaço 

educacional neutro? O Museu será construído para atender a 

ideologias específicas ou ao público em geral? 

7) Como o Ministério avaliou os riscos de que o museu seja usado 

como uma ferramenta para promover agendas políticas 

específicas em vez de fornecer uma representação equitativa 

da história democrática? 

8) Foram realizadas Audiências públicas com chamamento da 

sociedade para participar da decisão da construção do Museu 

da Democracia? Se sim, favor encaminhar cópias do 

chamamento público. 

9) É possível representar adequadamente a multiplicidade de 

experiências e opiniões em um espaço físico, ou isso pode 

levar à simplificação excessiva e deturpação da realidade? 

10) Quais os critérios serão adotados para liberação do uso do 

espaço para as empresas ou pessoas interessadas em expor 

no Museu? 
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Por fim, solicita-se o fornecimento de informações 

complementares que a senhora Ministra da Cultura entenda como relevantes, 

para o esclarecimento dos fatos que envolvem a construção do museu. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

O governo federal cedeu uma área na Esplanada dos 

Ministérios, em Brasília, para a construção de um Museu intitulado como, 

“Museu da Democracia”. O terreno fica no setor cultural e sua destinação ainda 

deve ser formalizada. Está previsto um investimento de R$ 40 milhões, com 

recurso do Programa de Aceleração do Crescimento – PAC.  

Segundo notícia divulgada1, com a intenção de selecionar o 

projeto arquitetônico mais adequado para a iniciativa, o Minc e o Instituto 

Brasileiro de Museus (Ibram) farão um concurso nacional. Logo após esta 

etapa, será realizada uma licitação da execução da obra, que tem expectativa 

de início em 2025. 

De acordo com o Ministério em comunicado publicado, o 

Museu não terá ligação com linhas ou partidos políticos. "O intuito é que seja 

uma instituição cívica, plural e construída em sintonia com todos aqueles que 

apoiam a democracia", diz a nota. "Além disso, a institucionalização do Museu 

da Democracia deverá ser pautada por um processo participativo de consultas 

com especialistas, representantes de coletivos e entidades reconhecidamente 

engajadas em processos culturais e educativos voltados à valorização da 

democracia e dos direitos humanos", acrescentou. 

Contudo, o conceito de um “Museu da Democracia”, pode ser 

vago e questionável, pois a democracia é uma ideia em constante evolução e 

não pode ser encapsulada em um único local. 

                                                           
1
 https://noticias.uol.com.br/ultimas-noticias/agencia-estado/2024/01/07/museu-da-democracia-para-lembrar-81-

sera-erguido-em-brasilia-ao-custo-de-r-40-mi.htm *C
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Salienta-se, que em tempos de recursos financeiros limitados, 

os fundos públicos devem ser alocados com sabedoria. Construir um museu 

pode não ser a prioridade máxima, especialmente quando há necessidades 

mais prementes, como investimentos em educação, saúde ou infraestrutura. 

Ademais, a construção e manutenção de um museu podem ser 

dispendiosas, e os custos contínuos de operação e preservação do espaço 

podem sobrecarregar o orçamento público a longo prazo. 

Além disso, em vez de vultuoso investimento em um edifício 

físico, os esforços para preservar a história e os princípios democráticos 

poderiam ser mais eficazes por meio de iniciativas digitais, como bancos de 

dados online, exposições virtuais e outros meios mais acessíveis. 

Ainda, o dinheiro destinado ao museu, poderia ser mais bem 

utilizado para incentivar a participação cívica direta e a educação democrática 

nas comunidades, promovendo uma democracia ativa em vez de apenas 

apresentar sua história. 

Nesse sentido, diante de nossas preocupações e dúvidas, em 

relação à real necessidade da construção do referido Museu, apresenta-se este 

requerimento de informações. 

 

Sala das Sessões, em     de fevereiro de 2024. 

 

Deputado GUSTAVO GAYER 

PL/GO 
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